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ПРЫ ГА ЖОСЦЬ 
СЯ РОД ХЛЕБ НЫХ ПА ЛЁЎ

З 27 чэр ве ня да 29 лі пе ня 

ў Мас тац кай га ле рэі 

Мі ха і ла Са віц ка га бу дзе 

пра ца ваць фо та вы стаў ка 

Ірэ ны Гу дзі еў скай «Сім ва лы 

Бе ла ру сі. У по шу ках...». 

Пра ект пры све ча ны Го ду 

ма лой ра дзі мы.

«Бус лы, зуб ры, лён. Хлеб ныя 
па лі і ва сіль кі. Па лес се і пу шчы. 
За мкі і ве жы... Ка лі і ча му яны ста лі 
сім ва ла мі Бе ла ру сі? Што мы ве да-
ем пра іх і ці ўме ем імі га на рыц ца?
Фо та пра ект «Сім ва лы Бе ла ру сі. У 
по шу ках...» імк нец ца да нес ці да 
кож на га сэр ца год насць і ап ты мізм 
бе ла рус кіх сім ва лаў, тое мі фіч нае і 
са праўд нае, што ўтрым лі ва ец ца ў 

ге не тыч най па мя ці са мо га на ро да, 
— мяр куе арт-кры тык, кі раў нік 

сек цыі фо та кры ты кі Бе ла рус ка-

га гра мад ска га аб' яд нан ня фа то-

гра фаў Лю боў ГАЎ РЫ ЛЮК. — За 
кож ным пей за жам фо та мас тач кі 
Ірэ ны Гу дзі еў скай — шчы рая гіс-
то рыя, за кож най фар бай у апя-
рэн ні птуш кі — звы чай або пес ня. 
І рас ка за ны яны ві зу аль най мо вай 
су час на га ча ла ве ка — праз мас-
тац тва фа та гра фіі».

Пра ект «Сім ва лы Бе ла ру сі» 
— гэ та пра цяг вя лі кай аў тар скай 
тэ мы «За ча ра ван не», якую Ірэ на 
Гу дзі еў ская па ча ла больш за во-
сем га доў та му ра зам з Та ма рай 
Ган ча ро вай з трох сім ва лаў — «Пу-
шча. Лён. Пры га жу ні». Яна бы ла 

прад стаў ле на ў Бе ла ру сі, у мно гіх 
еў ра пей скіх кра і нах і ў ЗША.

На вы стаў цы «Сім ва лы Бе ла-
ру сі» экс па ну ец ца ка ля 80 фо та-
ра бот на па лот нах, друк якіх стаў 
маг чы мым дзя ку ю чы пад трым цы 
Прі ор бан ка. Да рэ чы, фо та ра бо ты 
Гу дзі еў скай, пры све ча ныя бе ла-
рус кім сім ва лам, на тхні лі пісь мен-
ні цу Лё лю Баг да но віч на цыкл «Ба-
бу лі ны каз кі», якія на ра дыё «Мін-
ская хва ля» чы тае Та ма ра Вяц кая. 
Кам па зі тар Ле а нід Шы рын на пі саў 
вы дат ную му зы ку для пра ек та.

Вар та да даць, што Ірэ на Гу дзі-
еў ская за звы чай пра цуе ў га лі не 
мас тац кай фа та гра фіі і рэ кла-
мы. Па ча ла свой твор чы шлях 
яна з вы стаў кі 64 Eme Salon de 

Prіntemps у Па ры жы ў 1994 го-
дзе. З гэ та га ча су Ірэ на ак тыў на 
ўдзель ні чае ў буй ных вы ста вач-
ных пра ек тах, ува хо дзіць у склад 
жу ры кон кур саў мо ды і ды зай ну, 
ста ла пе ра мож цай між на род ных 
фес ты ва ляў рэ кла мы, су пра цоў-

ні чае з бе ла рус кі мі, ра сій скі мі, 
еў ра пей скі мі ча со пі са мі. Да та го 
ж Ірэ на Гу дзі еў ская — член Бе ла-
рус ка га гра мад ска га аб' яд нан ня 
фа то гра фаў.

Вар ва ра ГО МАН



(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Па між МНС і БРСМ за клю ча ны да га-
вор аб су пра цоў ніц тве, — ка жа афі цый-

ны прад стаў нік Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях па Мін скай воб лас-

ці Анас та сія ШВАЙ БО ВІЧ. — Хлоп цы з 
ма ла дзёж най ар га ні за цыі ўдзель ні ча юць 

у па жар на-пра фі лак тыч най ра бо це. Мы ж 
пра па на ва лі па шы рыць фар мат ста сун каў 
і ўвес ці сю ды прак ты ку «вы пра ба ва на на 
са бе». Спаз наў шы та кім чы нам не ка то рыя 
ню ан сы пра цы ра та валь ні каў, як мы раз-
ліч ва ем, «ста жо ры» не раз гу бяц ца ў над-
звы чай най сі ту а цыі і здо ле юць пра віль на 
ар га ні за ваць лю дзей.

Што ж ме на ві та ча ка ла вась мя рых юна-
коў? Перш за ўсё — тэ а рэ тыч ная пад рых-
тоў ка. А вось май ра ні цы яны пры сут ні ча лі 
на пры ёме і зда чы дзя жур ства. Ра та валь-
 ні кі па каз ва лі, як пра віль на пра вя раць
аб ста ля ван не, ба я вое адзен не, тэх ні ку. Бо 
ў лю бую се кун ду мо жа раз да цца зва нок — і 
раз лік па е дзе лік ві да ваць чар го вы па жар. 
Ад бор юна коў ішоў па ўзрос та вым і фі зіч-
ным прын цы пе. На прык лад, ча ла век драб-
на ва тай кам плек цыі на ўрад ці вы тры мае 
поў ную аму ні цыю, якая ва жыць больш за 
15 кі ла гра маў. Да та го ж у ёй трэ ба яшчэ 
і пе ра соў вац ца, і на ват на вась мі мет ро-
вую выш ку за лез ці пад час пра хо джан ня 

псі ха ла гіч най пад рых тоў чай 
па ла сы.

— Яна ча кае ўсіх ра та валь-
ні каў, якія пры хо дзяць на пра-
цу, — пра цяг вае Анас та сія 
Швай бо віч. — Не кож ны ча-

ла век ры зык не су нуц ца ў дым. А ка лі па жар-
ны за хо дзіць у па ла ю чы дом, то бач насць 
там, як пра ві ла, ну ля вая. І дзей ны аса бо вы 
склад так са ма пе ры я дыч на трэ ні ру ец ца на 
гэ тай па ла се.

— Па ла су бу дзем пра хо дзіць па ад дзя-
лен нях, — ка ман дуе пе рад стро ем на чаль-

нік дзя жур най зме ны па жар на га ава-

рый на-вы ра та валь на га 

атра да Мінск ага аб лас-

но га ўпраў лен ня МНС 

Ігар ІВАН СКІ. — Звяр-
таю асаб лі вую ўва гу 
на ахо ву пра цы. Бу дзе 
га рэць агонь. Ні ку ды не 
спя ша ем ся, ро бім усё 
па воль на і ўпэў не на. З 
лес віц не са скок ваць. 
Там, дзе га рыць, — пра-
цу ем толь кі ў мас ках і 
паль чат ках. Ка нат ную 
да ро гу пра хо дзім толь кі 
пас ля та го, як дасць 
да бро ка ман дзір. І ні я кай 
са ма дзей нас ці! А ця пер 
пра во дзім раз мін ку...

Фіз куль тур ныя прак ты ка ван ні не ўза ба-
ве змя ня юц ца ін струк та жом ад нос на аму-
ні цыі.

— У ба ло не са сціс ну тым па вет рам ціск — 
300 ат мас фер, — пра цяг вае Ігар Іван скі. — 
Са мі ра зу ме е це, гэ та вель мі шмат. Та му 
тут ёсць рэ дук тар, які па ні жае ціск. Гля дзі-
це ўваж лі ва на ма но метр. Чыр во ная зо на 
па каз вае 50 ат мас фер. Ка лі ціск упад зе да 
гэ тай ад зна кі, то спра цуе свіс ток. У та кім 
вы пад ку ўсё звя но ад ра зу вы хо дзіць на чыс-
тае па вет ра. А за раз на дзя ва ем апа рат і 
за цяг ва ем яго шлей ка мі, каб не мат ляў ся. 
Пас ля яго — мас ку. Не тра віць ні дзе па вет-
ра? Ну то доб ра.

І ў гэ тыя хві лі ны над псі ха ла гіч най па ла-
сой уз ды ма ец ца агонь і чор ны дым.

— Пай шлі!!! — ка ман дуе Ігар Іван скі.
Ад дзя лен не па чы нае штур ма ваць выш ку. 

На вы шы ню ў во сем мет раў трэ ба за лез ці 

па вуз кай лес ві цы і па ёй жа спус ціц ца. За-
тым прай сці па пад вес ным жа лез ным мос -
це, які гой да ец ца ад лю бо га до ты ку. Далей 
ста іць са праўд ная цыс тэр на, па якой трэ ба 
ўзлез ці на верх — і спус ціц ца па не вя лі кай 
жа лез най лес ві цы. І гэ та яшчэ не ўсё! Бо 
трэ ба прай сці па ла су пе ра шкод: пра лез ці 
праз ра гат кі ў вуз кіх мес цах, за тым пе ра-
адо лець мет раў пяць на ад ных ру ках, пра-
брац ца па ка на це — а ўніз цяг не ба лон... 
Пас ля не вя лі ка га ад па чын ку хлоп цам трэ ба 
пад няц ца на вы шы ню ча ты рох па вяр хо ва га 
до ма па лес ві цы з аў та выш кі.

— Ка рас кац ца ў ба я вой экі пі роў цы, з апа-
ра там сціс ну та га па вет ра — гэ та зу сім не 
тое, ка лі па раў ноў ваць са звы чай ным пад'-
ёмам па лес ві цы, — га во рыць на чаль нік 

ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты Мінск ага 

аб лас но га ўпраў лен ня МНС Дзміт рый 

СВЯ ТА ГОР. — Пры чым пад няц ца лёг ка, а 
ўніз спус кац ца вель мі цяж ка. Тут па ста ян на 
трэ ба ад чу ваць кан струк цыі, ма неў ра ваць. 
Мак сі маль ная вы шы ня выш кі — во сем мет-
раў, гэ та імі та цыя трох па вяр хо ва га до ма. 
Ра гат кі, на прык лад, імі ту юць пад ва лы або 
за ва лы да моў.

І вось на па ла се пе ра шкод фі ні шуе пер-
шы хло пец. Ён здзі рае з ся бе мас ку і праг на 
ло віць па вет ра. Пад бя га ем да яго, ці ка вім-
ся: ну як?

— Спус ціц ца з апош няй выш кі — са мае 
цяжкае. Не ду маў, што бу дзе на столь кі скла-
да на, — ка жа, ад дых ва ю чы ся, прад стаў нік 
Ма ла дзеч на Анд рэй Тры ваш ке віч.

— Ні ко лі не ду маў, што так па воль на 
мож на пра ца ваць, але стам ляц ца на столь-
кі моц на! — дзе ліц ца ўра жан ня мі Сяр гей 
Баг да наў з Мя дзе ла. — Але ўсё бы ло вель-
мі кру та! Па ды мац ца-спус кац ца з лес ві цы 
з аму ні цы яй і ба ло на мі бы ло ця жэй за ўсё. 
А вось у псі ха ла гіч ным пла не мне бы ло не 
вель мі страш на...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

ПРАЙ СЦІ ПРАЗ АГОНЬ 
І ПА ЛА СУ ПЕ РА ШКОД

Фо та ра бо та Ірэ ны ГУ ДЗІ ЕЎ СКАЙ.


